

二里头夏都遗址博物馆19日开馆

20日起对公众免费开放,第二届古都论坛、纪念二里头遗址科学发掘60周年国际学术研讨系列活动同步举行

昨日,记者从市文物局获悉,二里头夏都遗址博物馆19日举行开馆仪式,20日起对公众免费开放。第二届世界古都论坛、纪念二里头遗址科学发掘60周年国际学术研讨会、文化遗产大众传播主题论坛等系列活动也将举行。

布展收尾,重磅文物入馆

兽面纹铜牌饰、乳钉纹青铜爵、网格纹青铜鼎……昨日,一批二里头遗址出土的重磅级文物入馆布展。

记者在二里头夏都遗址博物馆一楼第二展厅看到,工作人员正争分夺秒地进行布展。该馆副馆长赵晓军介绍,第二展厅“赫赫夏都·国之大事”,分为“铸鼎象物”“礼以酒成”“奉玉成礼”“乐以相和”“龙腾华夏”“兵戎森森”“慎终追远”等单元,通过60年来二里头遗址出土的珍贵文物、大型纪录片《找寻夏墟》、二里头考古不同时期的发掘工具和研究成果展示,二里头考古发掘出版书籍、考古日志和专家测绘手稿展示等,讲述了华夏第一王都的前世今生,其中不少文物为首次展出。

“这些文物均为二里头遗址出土,分别由中国社会科学院考古研究所、洛阳博物馆、二里头工作队等处运送过来。”赵晓军介绍。

开启央地共建新模式

作为全国大遗址保护、展示和利用的示范区,早期中国国家形成和发



乳钉纹青铜爵布展

展研究展示中心,夏商周断代工程和中华文明探源工程研究历程与成果展示基地,二里头遗址博物馆建设得到了国家、省、市大力支持。

该博物馆由洛阳市政府与中国社会科学院考古研究所共建、共管,开创了央地共建的新模式。项目建设得到了国家、省、市大力支持。

2017年6月,二里头夏都遗址博物馆项目奠基,9月2日正式动工建设。

为建设精品项目,我市采取公开竞标、多方案比选、好中选优的方式,确定了遗址博物馆的建筑设计,并委托国家最权威的专家团队编制了展陈大纲和内部展陈设计,夏商周断代工程首席科学家李伯谦教授担任展陈大纲编写组组长,中华文明探源工程首席科学家王巍研究员担任副组长,北京大学考古文博学院院长孙

庆伟教授亲自执笔,以保证博物馆内部展陈的科学性和系统性。

随着二里头夏都遗址博物馆的落成开放,该博物馆将不断对馆藏文物进行整理研究,进一步联合中国社会科学院考古研究所二里头工作队,进行遗址的保护与研究,举办各类陈列展览,推动文旅融合,更好地为社会发展提供服务,使之成为丰富群众生活、提高文化素养、进行爱国主义教育和传统文化教育的基地。

开馆当天多项活动同步举行

19日上午,二里头夏都遗址博物馆将举行开馆仪式。同时开幕的还有第二届世界古都论坛、纪念二里头遗址科学发掘60周年国际学术研讨会。

第二届世界古都论坛的主题为“古都保护与城市生活”。届时,来自

意大利、法国、俄罗斯、葡萄牙、埃及、美国、澳大利亚等22个国家的专家学者和友好城市日本冈山市、韩国扶余郡等代表参会。西安、北京、安阳、郑州等7个著名古都的城市市长代表和中国古都学会代表、国内文化遗产保护和博物馆领域的知名专家学者,将齐聚洛阳,为古都建设建言献策。

纪念二里头遗址科学发掘60周年国际学术研讨会以学术交流为主,来自美国、日本、韩国等国的专家,与来自中国历史研究院、社科院考古所、中国考古学会,北京和其他省市的高校、科研院所及香港、台湾地区专家学者参会,他们将就早期城市、早期国家和早期文明研究,二里头遗址及相关问题研究,展开深入的交流与探讨。

20日,文化遗产大众传播主题论坛将在上阳宫文化园举行。该论坛由中国博物馆协会、中国文物报社与洛阳有关部门主办,将以曲高和众——文化遗产大众化传播为主题展开,国家文物局、中国博物馆协会、中国文物报社、河南省文物局的代表,全国部分省、市博物馆的馆长、中国博物馆协会传媒专业委员会代表等将参会。

本报记者 常书香 文/图



世界最大单体夯土建筑横空出世

——二里头夏都遗址博物馆建设背后的故事

经过两年多的紧张施工,二里头夏都遗址博物馆在洛阳偃师镇镇二里头遗址南侧的大地上横空出世。大体量使用夯土和紫铜装饰,让这座博物馆显得非常与众不同,给观众带来强烈的视觉冲击力。

●4000立方米夯土墙契合遗址环境

记者看到,该博物馆的四周延伸出来的建筑和博物馆一楼外围的装饰面材料均为夯土,原生态的夯土墙面纹理自然,色泽温润,给人以厚重、温暖的视觉感知。

该博物馆共使用夯土4000立方米,使其成为迄今为止世界上最大的单体夯土建筑。

为何要使用夯土材料?该博物馆工程组相关负责人王伟介绍,二里头遗址发现了30多座夯土建筑基址,是迄今为止中国发现的最早的夯土宫殿建筑基址群。夯土是早期遗址文化的象征,代表着考古学,也象征着悠久的历史和文化。博物馆的建筑设计者,有意将博物馆与整个二里头遗址环境吻合。

这些夯土墙的夯土全部来自龙门西山,土、沙、细石、水和添加剂按照一定比例配比,打夯前经过严密的材料配比实验。因为夯土与建筑本体结构结合的难度很大,施工单位克服了很多困难。夯土墙做好后,施工人员又在外面刷了保护剂,等于给夯土加上了一层保护膜。

●22983块紫铜装饰板规格各不相同

博物馆一层夯土装饰之上,博物馆二楼的内、外立面和屋顶装饰均使用了做旧紫铜装饰板,总面积超过3万平方米。

记者看到,内、外立面的铜装饰板长短、宽窄不一,但整体看上去庄重大气。

王伟说,仅博物馆二楼的内、外立面的铜装饰板就有22983块,屋顶4659块。其中,内、外立面的2万多块铜板没有一块规格相同,这给生产和施工带来很大困难。这些铜板要先根据图纸分割生产,再用铝制安装构件把它们固定到龙骨上,最后收口处的铜板需要现场测量尺寸,再到厂家加工制作。

后收口处的铜板需要现场测量尺寸,再到厂家加工制作。

该博物馆中央大厅高23米的铜爵装饰的弧面为艺术曲线,不可计算,由于工期紧,又不能拆掉脚手架做三维测量,只好用“笨”办法一块块实地测量。安装过程要在空中定位,稍微出现偏差,就要全部拆掉重来。

据介绍,青铜是古代中国最早掌握的合金材料,二里头遗址发现总面积1万余平方米的青铜器冶铸作坊和200余件青铜容器、兵器、礼器、工具,标志着王权礼制的诞生。二里头夏都遗址博物馆建筑以做旧铜板为材料,蕴含了对王权礼制的回应,传达了历史的不朽与时间的淬炼。

同时,夯土和做旧紫铜装饰的使用,使整个博物馆像一座“破土”而出的铜城,与周边环境形成强烈的视觉对比。通过不同高度的形体处理,加强了“城”的文化意象,强调了城市、国家、王权的属性,象征着二里头文化所代表的广域王权国家的概念。

●合院建筑特点鲜明

在博物馆的入口处,廊庑回绕,气势巍峨;回廊及中央大厅屋面外檐采用三柱支撑。这种合院建筑来源于二里头遗址发现的中国最早的多进院落或四合院式宫殿建筑群。

●清水混凝土施工面积大

在二里头夏都遗址博物馆的建筑中,清水混凝土施工也是一大特色。王伟说,一般建筑是局部使用清水混凝土作为装饰,但二里头夏都遗址博物馆的清水混凝土施工面积很大。清水混凝土是表面不做二次修饰装饰的混凝土,它用最直接的方式表达了朴素、本质之美,借助光影控制和几何造型,更使建筑显得庄重纯粹,充满秩序感和纪念性。

“清水混凝土坚硬光滑,夯土柔弱粗糙,在二里头夏都遗址博物馆建筑中,二者或互为依托,或相辅相成,历史智慧与现代技术完美融合,展示了坚强与坚韧的强大力量,也表达了设计师对民族精神的讴歌与吟唱。”王伟说。

本报记者 常书香 文/图



博物馆大量使用夯土和紫铜装饰

9月洛阳网“百姓呼声”回复率为97.42%

仍有部分单位存在敷衍网民诉求情况

本报讯(记者 郭宇康)9月,洛阳网“百姓呼声”频道收到各类帖子共计6399条。其中,投诉类帖子3131条,咨询类帖子2654条,建议类帖子614条;已回复帖子6234条,回复率为97.42%,比8月下降2.04个百分点。

在职能部门方面,诉求问题涉及政府职能部门46个,其中29个回复率为100%。

在县(市)区方面,诉求问题涉及县(市)区政府、管委会18个,其中13个回复率为100%。

在公共服务行业方面,诉求问题涉及公共服务行业单位29个,其中22个回复率为100%。

此外,部分单位仍存在敷衍网民诉求的情况。9月共抽查“百姓呼声”帖子3000条。抽查结果显示,有6家单位的16条帖子存在敷衍答复情况。其中,伊川县6条,市消防支队4条,龙门园区管委会2条,市市场监督管理局2条,洛宁县1条,市教育局1条。

自2013年1月起,洛阳网“百姓呼声”就被纳入市110联动网民诉求办理工作督办考核范围。按照相关通知,各单位对网民诉求要做到及时受理、认真办理、按时反馈。

想了解各单位详细回复情况,可登录洛阳网“百姓呼声”查阅。目前,“百姓呼声”网络问政平台已实现电脑端、手机移动端全覆盖,您通过“掌上洛阳”手机客户端即可提交帖子,第一时间查询相关单位的办理结果,并对办理情况进行评价。



9月“百姓呼声”未及时处理情况

- 市教育局:帖子总数162条,45条未回复
- 市消防救援支队:帖子总数29条,10条未回复
- 市交通局:帖子总数106条,9条未回复
- 市生态环境局:帖子总数52条,7条未回复
- 市水利局:帖子总数13条,7条未回复
- 市人力资源和社会保障:帖子总数371条,6条未回复
- 市医疗保障局:帖子总数22条,4条未回复
- 市住房和城乡建设局:帖子总数239条,3条未回复
- 市住房保障和房产服务中心:帖子总数172条,2条未回复
- 市人防办:帖子总数5条,2条未回复
- 市文化广电和旅游局:帖子总数4条,2条未回复
- 市扶贫办:帖子总数2条,1条未回复
- 市工信局:帖子总数2条,1条未回复
- 市盐业执法支队:帖子总数2条,1条未回复
- 回复率为0的有:市口岸办(帖子总数5条)、洛阳海关(帖子总数1条)、市民族宗教事务局(帖子总数1条)

绘制 吴芳

市交通运输局:

发挥优势帮扶 助力群众脱贫

16日,市交通运输局到该局定点帮扶村汝阳县新村乡沙沟村开展2019“扶贫日”帮扶活动,局机关、局属单位130余人参加。

该局与县、乡、村干部、群众现场交流,落实各项政策措施,拟订下一步帮扶计划,为今年年底该县整体脱贫摘帽贡献力量。帮扶人员察看该村新修水渠、通村入户道路等帮扶项目,开展“扶贫日”宣讲活动,慰问老党员、老军人,为贫困群众组织免费健康体检,还现场开展“消费扶贫”活动,购买当地特色农产品1.2万元。

这是市交通运输局成功开展的第六个“扶贫日”活动。近年,该局发挥优势,对帮扶村开展整体扶贫搬迁、道路通村入户等一系列工作,取得了显著成效。今年,该局又投资近50万元为沙沟村修建桥梁,助力该村香菇、核桃等特色产业发展,帮助当地群众早日脱贫致富。(周霖)

古城街道办:

下好大气污染防治“先手棋”

面对秋冬季大气污染防治面临的严峻形势,近期,洛龙区古城街道办事处从清洁能源“双替代”、餐饮油烟治理、工地扬尘治理等重点环节入手,综合施策,精准出击,下好大气污染防治“先手棋”,确保国控点周边等辖区重点区域大气环境持续好转。

办事处选派专职工作人员强化预判,打好污染防治主动仗;进驻施工现场对在建工地,实行24小时监管;快速推动餐饮油烟治理行动,实现辖区内油烟污染网格化管控,由环保网格员每天进行巡查,在重点区域周边居民小区安装居民油烟净化装置400余台;督促重点区域周边餐饮企业全部使用清洁能源,将所有碳烤炉置换为电烤炉,按照“烧烤进院、烤炉进店、油烟净化、达标排放”的标准规范露天烧烤及油烟净化,确保油烟净化器常开常洗,实现油烟净化装置安装使用全覆盖。

同时,各社区工作人员和社区党员志愿者一起,常态化开展清洁家园行动,对屋顶等卫生死角进行彻底清扫,对黄土裸露部位全面覆盖,适时科学地对周边路面进行湿法清洗并实施喷雾作业,多措并举消除扬尘污染扮靓家园。(刘国国 赵娟子)

拍卖公告

受委托,定于2019年11月4日10时至11月5日10时在京东司法拍卖平台(http://sifa.jd.com/)对洛龙区英才路半岛明珠的10套商用房产分3个标段进行网络拍卖,详情请咨询。

展示时间:自公告之日起
展示地点:标的物所在地
联系电话:0379-60225666
13903795710
公司地址:洛阳市洛龙区东方今典天汇中心1-1401
监督电话:0379-62325608
河南博利达拍卖有限公司

洛阳市自然资源和规划局建设项目公示

洛阳市公共交通集团有限公司申请办理文博大道以西、关林路以北地块建设用地规划许可证。根据国家城乡规划有关法律、法规规定,洛阳市自然资源和规划局现将有关事宜公示如下:

- 一、项目单位:洛阳市公共交通集团有限公司
- 二、项目概况:该项目位于洛龙科技园产业集聚区,用地范围东至文博大道,西至绿化控制线,南至绿化控制线,北至用地界,总建设用地面积15424.295平方米。

2019年2月28日,我局为该项目核发选址意见书(选字第410300201900008)。2019年9月30日,洛阳市发展和改革委员会批复同意该项目可行性研究报告(洛发改审批[2019]156号)。

- 三、用地性质:公共交通站场用地
- 四、公示时间:自登报之日起七个工作日
- 五、监督电话:洛阳市自然资源和规划局 63225083 63917263

洛阳市自然资源和规划局建设项目公示

洛阳市公共交通集团有限公司申请办理二乔路和北环辅路交叉口西南角地块项目选址意见书。根据国家城乡规划有关法律、法规规定,洛阳市自然资源和规划局现将有关事宜公示如下:

- 一、项目单位:洛阳市公共交通集团有限公司
- 二、项目概况:该项目位于老城区,选址范围东至二乔路,西至经二路,南至道北七路绿化控制

线,北至北环辅路,建设用地面积约45.2亩。2019年9月30日,洛阳市发展和改革委员会批复同意该项目可行性研究报告(洛发改审批[2019]155号)。

- 三、用地性质:公共交通设施用地
- 四、公示时间:自登报之日起七个工作日
- 五、监督电话:洛阳市自然资源和规划局 63225083 63917263